FORMULIER UITDRUKKELIJKE TOESTEMMING

in het kader van de Verordening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/EG (Algemene Verordening Gegevensbescherming)


Ik, [naam van de betrokkene], [adres van de betrokkene], verklaar hierbij mijn uitdrukkelijke toestemming te verlenen aan [naam en adres of KBO-nummer verwerkingsverantwoordelijke], verwerkingsverantwoordelijke, voor de verwerking van mijn persoonsgegevens, inclusief gevoelige persoonsgegevens zoals bepaald in artikel 9 van de bovenvermelde verordening.

De bovenvermelde verwerkingsverantwoordelijke heeft me uitgelegd dat mijn persoonsgegevens verwerkt zullen worden in het kader van: [omschrijving doel]. Hij/zij heeft ook bevestigd dat deze voor geen enkel ander doel verwerkt zullen worden zonder mijn uitdrukkelijke toestemming.

Ik weet dat ik mijn toestemming altijd kan intrekken zonder dat dit gevolgen kan hebben voor verwerking van mijn persoonsgegevens voordat ik deze heb ingetrokken. Om deze toestemming in te trekken volstaat het een e-mail te sturen naar: [e-mailadres].

Ik begrijp dat ik mijn toestemming enkel kan intrekken voor zover de verwerking van mijn persoonsgegevens enkel en alleen op mijn toestemming is gebaseerd, en dus geen enkele andere rechtmatige grondslag heeft.

De verwerkingsverantwoordelijke heeft me uitgelegd dat mijn persoonsgegevens niet langer bewaard zullen worden dan nodig is om het bovenvermelde doel te kunnen bereiken, en voor een maximumperiode van [periode].  Daarna zullen zij op een veilige manier worden verwijderd.

De verwerkingsverantwoordelijke heeft me bevestigd dat hij/zij passende maatregelen heeft genomen om een veilige verwerking van mijn persoonsgegevens te waarborgen en dat hij/zij met andere verwerkers waarmee hij/zij samenwerkt, schriftelijke overeenkomsten heeft gesloten opdat deze mij ook een veilige verwerking van persoonsgegevens kunnen waarborgen.

Ik verklaar van de verwerkingsverantwoordelijke een transparantieverklaring te hebben ontvangen.

Gedaan te: [plaats]
Op: [datum]
[Naam en handtekening van de betrokkene]
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